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EMPRESA
Para efectos de la norma de trabajo se 

entiende a la unidad económica de 
producción o distribución de bienes o 

servicios.

ESTABLECIMIENTO
Unidad técnica que como sucursal, agencia u 
otra forma semejante, sea parte integrante 
y contribuya a la realización de los fines de 

la empresa.



CLASIFICACIÓN 
DE
LAS

ENTIDADES
EN 

FUNCIÓN 
A
LA

PROPIEDAD
DEL

PATRIMONIO



ENTIDADES PÚBLICAS

Son aquellas cuyo patrimonio es aportado por el Estado.

*   Nación

*   Estados

*   Municipios

*  Organismos descentralizados

*  Organismos desconcentrados

*  Empresas de participación estatal al 100%

* Estas pueden ser Lucrativas y NO Lucrativas



ENTIDADES PRIVADAS

Son aquellas cuyo patrimonio es aportado por 
particulares.

*  Personas Físicas

*  Personas Morales o Colectivas.

*  Estas pueden ser Lucrativas y NO 
Lucrativas



ENTIDADES MIXTAS

Son aquellas cuyo patrimonio puede ser aportado 
tanto por el Estado como por los particulares.

*  Empresas de participación Estatal menos

del 100%.

*  Estas pueden ser lucrativas y NO 
Lucrativas.



ENTIDADES COMERCIALES

Son aquellas que se encargan de la venta de 
mercancías obteniendo un beneficio.

Los Costos que aplican son:

*  Costo de adquisición.

*  Costo de ventas.

*  Costo de operación.



El precio de venta se integra por :

Costo de adquisición.

+  Costo de operación.

+  Otros gastos.

+  % de utilidad del comerciante

=  PRECIO DE VENTA



ENTIDADES INDUSTRIALES

Son aquellas que se encargan de transformar la materia 
prima en artículos disponibles para el consumo popular.

Consta de 3 elementos de Costos son :

*   Material Prima.

*   Mano de Obra.

*  Gastos de Fabricación o Cargos Indirectos o 
Gastos de Fabricación o Gastos Indirectos



ACTIVIDADES DE LAS ENTIDADES

*  Política

*  Servicios Públicos.

*  Bancarios y de Seguros y Fianzas.

*  Industriales.

*  Comerciales.

*  Agrícolas.

*  Ganaderas.

*  De Servicios.

*  De Beneficencia.

*  Científicas y Culturales.

*  De Seguridad Social



LAS ENTIDADES SE PUEDEN AGRUPAR COMO

*  Sociedades Mercantiles.

*  Sociedades Civiles.

*  Asociaciones Civiles.

*  Asociaciones en Participación.

*  Organismos creados por Leyes o Decretos.

*  Sociedades Cooperativas.

*  Sociedades Mutualistas.

*  Fideicomisos



GASTOS DE OPERACIÓN

Son erogaciones que se realizan con motivo de la 
actividad de la empresa,  se clasifican en:

*  Gastos de Venta.

*  Gastos de administración.

*  Gastos Financieros.



Estos a su vez se pueden clasificar entre 
otros en :

*  Depreciación de Muebles.

*  Depreciación de Inmuebles.

*  Depreciación de Maquinaria.

* Depreciación de Vehículos de Transporte.

* Sueldos.



*  Tiempo extra.

*  Compensaciones.

*  Gratificaciones Normales y Extraordinarias.

*  Cuotas I.M.S.S.

*  INFONAVIT

*  1% Federal sobre remuneraciones.

* Impuesto sobre Nómina.

*  Papelería.



* Fletes.

* Honorarios.

* Gasolina.

* Teléfono, Luz, Agua.

* Arrendamiento de Muebles.

* Arrendamiento de Inmuebles.

* Intereses.

* Comisiones Bancarias.

Etc, etc.



C  O  S  T  O  S



INVENTARIO 

DE 

TÉRMINOS



COSTOS

Es el conjunto de pagos, obligaciones 
contraídas, consumos, depreciaciones, 

amortizaciones y aplicaciones atribuibles a 
un periodo determinado, relacionados con las 

funciones de producción, distribución, 
administración y financiamiento.



CONTABILIDAD     DE      COSTOS

Surge en las organizaciones fabriles y que su 
aplicación a los otros campos  que encadena a etas 

posteriores.

En concreto la evolución radica en las industrias de 
la transformación, ya que la contabilidad general 

no clasifica las etapas de la producción, motivo por 
el cual  se tiene que separar estos procesos que lo 

hace la contabilidad de costos.



Cinco características son los grados de evolución 
de la contabilidad de costos :

1 ) Formulación más frecuente y correcta de estados 
financieros.

2 ) Conocimiento de los costos unitarios para normar políticas 
de dirección.

3 ) Control, en todo su amplitud.

4 ) Contribución a la planeación de utilidades y a elección de 
alternativas por parte del empresario.

5 ) Apoyo presupuestal en dos aspectos : planeación y control. 



INDUSTRIA COMERCIAL

FUNCIÓN DE COMPRA :

Factura del proveedor ------ Erogaciones de compra  =  Almacén

FUNCIÓN DE DISTRIBUCIÓN

Gastos de Venta ---- Gastos de administración ---- Gastos de 
financiamiento

COSTO 
TOTAL



INDUSTRIA DE TRANSFORMACIÓN
FUNCIÓN COMPRA

Factura del proveedor ---- Erogaciones de compra   =    

FUNCIÓN PRODUCCIÓN

Mano de obra ---- Cargos indirectos    = 

FUNCIÓN DISTRIBUCIÓN

Gastos de venta --- Gastos de admón. --- Gastos financieros

Almacén de 
materias primas

Almacén de productos 
terminados

COSTO TOTAL



CLASIFICACIÓN DE LOS COSTOS

I. Provenientes de erogaciones aplicables al 
periodo.

A. De producción ( costos, en sentido restringido ).

1.- Materias primas consumidas en el periodo.

2.- Mano de obra utilizada en el periodo.

3.- Erogaciones, depreciaciones, amortizaciones y 
aplicaciones correspondientes al periodo.



CLASIFICACIÓN DE LOS COSTOS
II. Provenientes de erogaciones aplicables a más de un 

periodo.

a) Materias primas.

b) Activos fijos depreciaciones.

c) Cargos diferidos.

d) Gastos pagados por adelantado.

B. De distribución, admón. y financiamiento (gastos en 
sentido restringido)

1.- Distribución. 

2.- Admón.

3.- Financiamiento.



GASTOS

Son todas aquellas partidas que se erogan

( pagan ) referentes a las funciones de 
distribución administración y financiamiento.



INVERSIONES

Son erogaciones para adquirir bienes 
muebles o inmuebles, tangibles o 

intangibles para producir ingresos y 
prestar servicios.



RECURSOS

Activo, un término genérico que se 
aplica frecuentemente a los activos 

de un Banco o de otra institución 
financiera de acuerdo a su uso 

común.



COSTO DE REPOSICIÓN

Consiste en ajustar las materiales usados en 
la producción, directa o indirectamente, al 
de la última entrada, al finalizar el periodo, 
las existencias de cada material se valúan al 

costo más reciente y la diferencia más 
reciente se acredita a una cuenta llamada “ 

SUPERAVIT POR REVALUACIÓN DE 
MATERIALES “



COSTO DE OPORTUNIDAD

La pérdida de la oportunidad de ganar dinero 
representa un costo para la empresa y es 

tan real como la tasa de interés que se paga 
por un préstamo.



ENTIDADES COMERCIALES

Son aquellas que se encargan de la venta de 
mercancías obteniendo un beneficio.



ENTIDADES INDUSTRIALES

Son aquellas que se encargan de transformar la 
materia prima en artículos disponibles para el 

consumo popular.

ENTIDADES SIN FINES DE LUCRO

Son aquellas que con el giro que representan sólo 
se encargan de proporcionar servicios sin obtener 

ganancias por los servicios.



COSTO DE OPERACIÓN

Son todos aquellos que forman parte de la 
transformación de materia prima o de las ventas.

COSTOS FINANCIEROS

Son aquellos que se tienen por concepto de 
financiamientos para la transformación o venta  de 

artículos.



COSTOS DE PRODUCCIÓN

Los elementos del Costo de Producción son:

+ Materias Primas.

+ Mano de Obra.

+ Erogaciones, depreciaciones, amortizaciones y 
aplicación de carácter fabril.



COSTO DE VENTA

Sus características son:

+ Es una cuenta de contabilidad de costos.

+ Es colectiva y su auxiliar analiza el movimiento de la misma.

+ Corresponde a la función de distribución y por consiguiente 
es también de resultados.

+ Aparece en el Estado de Pérdidas y Ganancias.

+ Se salda mensualmente por la cuenta de Pérdidas y 
Ganancias.



CLASIFICACIÓN

DE

LOS

COSTOS



En atención al momento que se obtienen:

+ Costos Históricos o Reales.

+ Costos Predeterminados.



En atención a los elementos incluidos en el 
costo unitario:

+ Costo Absorbente.

+ Costos Directos o Variables.



En atención a su función dentro de la 
empresa:

+ Costo de Producción.

+ Costo de Distribución.

+ Costo de Administración.

+ Costo de Financiamiento.



En cuanto a su grado de control:

+ Costos Controlables.

+ Costo NO Controlables.



En cuanto a la forma en que se incurren:

+ Costos Relevantes.

+ Costos NO Relevantes.



En atención al grado de variabilidad:

+ Costos Variables.

+ Costos Fijos.

+ Costos Semi – fijos.

+ Costos Semi – variables.




